

SPECIALIZĂRILE INDIVIDUALE — O NOUĂ FORMĂ DE PERFECTIONARE A CADRELOR DIN MUZEELE DE ȘTIINȚE NATURALE

Problema calificării și perfecționării cadrelor — ca una din verigile importante ale activității Direcției muzeelor — a continuat să preocupe pe cei chemați să răspundă de bunul mers al instituțiilor muzeale din întreaga țară.

Pornindu-se de la ideea că numai cursurile și instructajele colective de scurtă durată nu sînt suficiente pentru această etapă, în care cerințele și exigențele noastre față de pregătirea de specialitate a lucrătorilor din muzee au crescut, începînd din anul 1970, pe baza unui plan bine stabilit, s-a trecut la o nouă formă de perfecționare a pregătirii profesionale a cadrelor din muzeele de științe naturale — specializările individuale.

Nu este, credem, cazul să încercăm a demonstra în ce constă superioritatea și eficiența sporită a acestei forme noi de perfecționare profesională. Ne mulțumim doar să subliniem că rezultatele obținute de cursanți ne-au convins că este o formă necesară și ea trebuie să fie practică și în viitor, poate cu o durată mai mare pentru unele specialități.

În cursul anului 1970, pentru sectorul de științe naturale au fost organizate asemenea cursuri de specializare individuale în cadrul Muzeului de istorie naturală din Sibiu. La aceste cursuri au participat zece persoane, din care opt preparatori și doi muzeografi-botaniști, în două etape a 25 de zile fiecare (25.IX — 14.XI.1970).

Preparatorii Szombath Zoltan de la Muzeul din Tg. Mureș, Prisecaru Vasile și Chirilă Aurica de la Muzeul de științe naturale din Bacău, Fucea Nicolae de la Muzeul din Pitești, Arhire Petre de la Muzeul de științe naturale din Piatra-Neamț, Gheorghiu Cornelia de la Muzeul din Deva, Vasiliu Mihai de la Muzeul din Suceava și Tinca Pompiliu de la Muzeul din Sibiu au lucrat sub directa îndrumare a tovarășului Klaus Peter Zsivanovits, restaurator principal la Muzeul Brukenthal care de curînd a făcut un curs de specializare în R.D. Germană.

Pe baza unui program minuțios întocmit, cursanții au fost inițiați în principalele procedee și metode de naturalizare și preparare a materialului biologic, în special păsări și mamifere.

Dintre temele studiate, care au fost însoțite de lecții și demonstrații practice, fiecare cursant lucrînd apoi cîteva preparate, individual, sub directă conducere a tovarășului K.P. Zsivanovits, amintim :

— naturalizarea păsărilor cu întrebuințarea unui corp sculptat din material plastic ;

— naturalizarea mamiferelor mici după metoda lui Kurtz ;

— naturalizarea mamiferelor mici, a reptilelor și batracienilor, prin metoda parafinării ;

— naturalizarea de busturi de mamifere mari prin metoda dermoplastiei ;

— prepararea scheletelor fără sirme de susținere vizibile ;

— executarea mulajelor de reptile și batracieni.

S-au făcut de asemenea ieșiri în teren pentru colectare de material, precum și pentru efectuarea de studii și observații în special asupra comportamentului animalelor în natură, în scopul redării în preparare a pozițiilor celor mai naturale, celor mai apropiate de atitudinea lor firească.

Botaniștii Karácsanyi Iosif de la Muzeul din Carei și Mavrodin Teodora de la Muzeul din Pitești s-au documentat, s-au informat și au lucrat în probleme de conservare, preparare și valorificare a materialului botanic sub îndrumarea competentă a tovarășei Erika Schneider, muzeograf principal la Muzeul din Sibiu. Au fost cunoscute și studiate vechile ierbare de importanță istorică, existente la Muzeul de istorie naturală de la Sibiu. S-a studiat modul lor de organizare după diferite sisteme : sistematic, alfabetic, după indexul lui Dalla Tore, precum și metodele folosite în alcătuirea și conservarea noilor ierbării.

S-au mai studiat probleme privind folosirea materialului ierborizat în scop expozițional (alcătuirea de diferite planșe : după grupe fenologice, din punct de vedere sistematic, din punct de vedere fitogeografic ; importanța alcătuirii hărților de răspîndire a diferitelor specii etc), precum și căile de valorificare științifică a ierburilor (pentru lucrări floristice, ca material documentar pentru studii geobotanice, pentru alcătuirea de cataloage etc).

Deși perioada de specializare individuală nu a fost prea mare, deoarece s-a lucrat cu un număr redus de persoane (2—4) după un plan de lucru judicios întocmit, cu o problematică bine conturată, eficiența lor a fost, după opinia noastră, cea așteptată. Colocviile în cadrul cărora cursanții au susținut un examen teoretic și au prezentat materialul biologic preparat de ei, au dovedit existența unui deosebit interes din partea participanților pentru această o formă de perfecționare. Specializările individuale continuă și în acest an.

Maria IACOB